

## 外媒報道： 歐美和寬鬆貨幣政策說再見



(參考消息網2月7日報道)據彭博新聞社網站2月5日報道,在新冠疫情使全球經濟陷入深度但短暫的衰退兩年後,一些歐美國家的央行行長們正在撤回他們的緊急支持政策,且行動速度超出了他們自己或大多數投資者早先的預期,寬鬆貨幣政策即將結束。

### 金融形勢發生了逆轉

報道稱,美聯儲正準備在3月份加息,4日發布的就業報告令人們猜測美聯儲可能需要採取激進舉措。英格蘭銀行剛剛連續加息,一些該行官員希望採取更有力的行動。加拿大銀行可能於下個月行動。就連歐洲央行可能也會在今年晚些時候加入這一行動。

報道還稱,利率正在上升。因為決策者判斷,現在全球通脹衝擊構成的威脅大於新冠肺炎對增長造成的進一步損害。一些人說,他們花了太長時間才得出這一結論。另一些人則擔心,考慮到價格飆升在一定程度上與貨幣政策鞭長莫及的供應問題有關,這項鷹派轉變可能會放慢復蘇速度,同時又無法為人們減輕來自高價格的壓力。

大經濟體中有幾個例外。

日本銀行今年預計將保持政策不變,儘管

交易者們開始懷疑它能否堅持這一立場。

報道指出,在新興市場,不少央行從去年開始提高利率,它們的加息行動現在還沒有結束。

此前,巴西連續第三次加息150個基點,捷克則將基準利率上調至歐盟內的最高水平。墨西哥和秘魯上周預計將延長貨幣政策收緊,儘管一些人認為拉美周期可能正達到頂峰。

美國摩根大通公司的經濟學家估計,到4月份,國內生產總值總和約占全世界一半的國家的利率將較目前的5%有所提高。他們預計,今年底全球平均利率將為2%左右,與疫情前的水平大致相當。

報道表示,這一切都表明貨幣政策正在經歷自世紀90年代以來最大規模的緊縮。這一轉變並不局限於利率。央行也在縮減購債計劃,這些計劃曾用於限制長期借貸成本。彭博社經濟部估計,七國集團的資產負債表總和將在年中達到頂峰。

美國銀行有限公司經濟學家阿迪蒂亞·巴韋4日在一份報告中寫道:“形勢發生了逆轉。全球通脹飆升全面推動了央行的加息周期和資產負債表收縮。”

報道稱,在這一過程中,這項轉變最終可能終結金融市場上被寬鬆貨幣政策放大的疫情時期繁榮。

明晟全球指數今年下跌了約5%。世界各地的債券都出現暴跌,促使收益率上升。

通脹由“暫時”變為“持久”

報道認為,迫使各央行重新考慮自身政策的是一輪通脹浪潮。推動通脹的是疫情封鎖結束後經濟體內激增的需求與一些重要大宗商品、原材料、商品以及勞動力供應短缺之間的矛盾。

上周,美國預計將報告7.3%的1月份通脹率,這是自世紀80年代初以來的最高水平。歐元區通脹率剛剛創下歷史新高。

就在幾個月前,大多數官員還沒有預料到他們現在所處的局面。他們在2021年大部分時間裏一直認為,事實將證明價格壓力是“暫時的”。他們曾對就業的迅速反彈表示歡迎,並對一些評論員已經拉響的通脹警報不屑一顧。

現在,決策者斷定,通脹具有持久性,容忍通脹有可能引發物價和工資的螺旋式上漲,而事實可能證明,這種上漲不可能在不引發經濟衰退的情況下停止。

報道指出,通過現在採取行動稍稍冷却事態,他們希望實現傳說中的“軟著陸”,而不是崩潰。

以布魯斯·卡斯曼為代表的摩根大通經濟學家稱,隨著事實證明經濟面對奧密克戎具有韌性,失業率下降和服務需求恢復很可能繼續推高通脹。他們還在一份報告中說:“我們很難接受持續的低通脹與央行的有限行動并存。”

一些知名經濟學家和投資者警告稱,央行仍“反應遲緩”,沒有完全明白它們必須採取措施的規模。

但如果通脹真的開始隨着供應鏈恢復和大宗商品市場降溫而消退,那麼現在迅速加息可能適得其反。這可能使得政策設置突然顯得過

于緊縮,10年前歐洲央行就發生過這種情況。

報道表示,如果通脹的確持續存在,那麼它或許不是那種可以通過貨幣政策得到控制的通脹。

美國貝萊德公司的策略師認為,物價由於供應問題而上漲得更快,央行行長應該學會接受這一點。彭博社經濟部估計,如果英格蘭銀行確實希望在今年把通脹率降到2%的目標值,那麼它將不得不把利率提高到足以讓120萬人失業的地步。

報道稱,就目前而言,全球利率的唯一道路就是上升,但除此之外,具體細節仍不清楚。

關於美聯儲今年將加息幾次,預測者存在很大分歧。例如,英國巴克萊銀行估計會有3次加息,而美國銀行估計會有7次。同樣不清楚的是,這些舉措的力度會有多大、何時實施,以及基準利率最終會到達何處。

報道指出,美國央行官員希望人們普遍理解他們的意圖。在突然轉變政策後,他們需要設法向投資者傳達他們的新計劃。否則,市場可能遭遇困境。

## 新聞 國際簡訊

1. 俄羅斯總統普京談烏克蘭問題: 將盡力尋求各方都接受的折中方案。
2. 日本內閣通過自衛隊修正案, 可使用自衛隊飛機運送外國人。
3. 當地時間7日, 美國總統拜登會見了德國總理朔爾茨, 並稱如果俄羅斯進一步入侵烏克蘭, 俄羅斯通往德國的天然氣管道“北溪2號”將被封鎖。俄羅斯總統普京反駁說, 祇有美國及其盟友在談論入侵。



4. 美國國家航空航天局(NASA)將開發首枚從火星發射的小火箭, 送樣本回地球。
5. 俄聯邦對外情報總局: 美國在敘利亞東北部大肆盜采石油, 並通過黑市交易將盜取的石油賣出。
6. 加拿大卡車司機發起的反對強制接種新冠疫苗抗議示威已經超過10天。由於首都渥太華市一片混亂、敲鑼打鼓、鳴笛不斷, 嚴重影響居民生活, 當地法院2月7日批准一項臨時禁令, 規定市區內10天禁止鳴笛。然而, 抗議者們繼續用鳴笛的方式予以回應, 警方已開始逮捕違規鳴笛人員。

國際日報臉書網址:  
<https://www.facebook.com/InternationalDaily>

## 日本2021年經常項目順差下降

新華社東京2月8日電(記者劉春燕)日本財務省8日公佈的國際收支初步統計結果顯示,由於進口價格顯著上漲,2021年日本經常項目順差比上一年下降2.8%,為15.44萬億日元(1美元約合115日元)。

數據顯示,由於國際市場能源及原材料價格顯著上漲,去年日本貨物貿易順差為1.75萬億日元,比上一年減少1.26萬億日元。其中,

進口額增長25.1%至80.52萬億日元,出口額增長22.1%至82.27萬億日元。

服務貿易方面,訪日外國人數量情況受新冠疫情影響持續低迷,去年日本旅遊收支順差繼續下降。包括旅行、運輸、金融及知識產權使用費在內的服務貿易逆差擴大至4.28萬億日元。

由此,日本2021年貨物及服務貿易逆差擴

大至2.53萬億日元。當年包括利息、紅利在內的海外投資收益為20.38萬億日元,成為日本維持經常項目順差的主要原因。

財務省當天同時公佈的月度數據顯示,去年12月日本經常項目收支轉為逆差,逆差額為3708億日元。

## 全球冰川含冰量比先前估值少約20%

(新華社北京2月8日電)英國《自然·地球科學》月刊7日刊載的研究報告顯示,隨着衛星技術的進步,科學家得以較準確地估算全球冰川含冰量,最新估值比先前估值少約20%。其中,山岳冰川含冰量與先前估值差異較大。

冰川是地表重要淡水資源,主要分布在地球兩極以及中、低緯度的高山區,前者屬於大陸冰川,又稱冰蓋冰川,後者屬於山岳冰川。冰川含冰量主要取決於冰川大小以及冰厚分布情況。研究人員可以依據冰川運動推算出冰厚

分布,但多年來,受技術限制,收集相關數據挑戰較大。

在法國環境地球科學研究所博士後羅曼·米蘭牽頭的這項研究中,研究人員借助近年部署在太空的高分辨率衛星,得以首次研究全球98%的冰川在地表如何運動,從而較為準確地估算出冰厚分布,進而推算冰川含冰量。

研究人員分析超過80萬組拍攝於2017年至2018年的冰川衛星圖片,發現其中不少冰川沒有先前估算的那麼厚。依據最新估值,如果全球冰川融化,可能導致海平面平均上升約26厘

米,比先前估算的少約7厘米。

依據這項研究,先前研究多算了格陵蘭冰蓋和南極冰蓋邊緣的冰川數量,從而高估了冰蓋冰川含冰量。在中、低緯度的高山區,冰川含冰量與先前估值也差異較大,比如,北半球喜馬拉雅山脉的冰川含冰量比先前估值多37%,而南美洲安第斯山脉的冰川含冰量比先前估值少27%。

研究人員說,對冰川運動和冰厚的了解刷新了學界對全球冰量分布的認知,有助於預測世界各地冰川演變。(王鑫方)

